

习近平主席特别代表、国家副主席李源潮将出席曼德拉葬礼

新华社北京12月8日电 外交部发言人洪磊8日宣布:12月9日至11日,中国国家副主席李源潮将作为国家主席习近平的特别代表赴南非出席南非前总统曼德拉的葬礼。

南非准备曼德拉国葬

急召休假士兵以提供安全支持

核心提示

南非总统祖马6日宣布,南非政府将于15日为逝世的前总统曼德拉举行葬礼。葬礼将在曼德拉的家乡东开普省古努村举行。
南非国防军7日紧急召回正在休假的士兵,为前总统曼德拉的葬礼和纪念仪式提供安全支持。



等待细节

南非官员预计,曼德拉追悼和葬礼相关活动至少会吸引数以万计甚至更多人参加。但官方尚未公布明确的时间和活动细节。

现阶段已经明确的日程安排是,10日,政府将在可容纳9.5万观众的约翰内斯堡足球体育场举行悼念仪式;15日,曼德拉遗体将在故乡古努村下葬。11日至13日,曼德拉的遗体将被临时安放在行政首都比勒陀利亚的联邦大厦,并每天两次乘灵车穿城而过。民众可赴联邦大厦吊唁,也可以在道路边向灵车致敬。

南非总统府部长柯林斯·沙巴纳说,政府估计足球体育场10日会座无虚席,体育场方面正在搭建临时座席区以备人员超容。“我没法让人们不来参加。”沙巴纳说。

面对各国记者连续追问,沙巴纳说,眼下无法提供更多消息,他本人也不知道悼念仪式是否会因为拥挤而出乱子,不知道警方打算如何维持秩序,不知道由谁来主持悼念仪式。

沙巴纳说,现阶段曼德拉葬礼相关活动由多方合力组织,包括曼德拉家族、政府、军方和非国大(南非非洲人国民大会),多方需要就细节问题进行协商。

多国政要已经表示愿意出席曼德拉的葬礼,但到目前为止,外界还不清楚各国政要被安排参加哪一天的活动。不过,白官7日晚间称,总统贝拉克·奥巴马夫妇打算参加10日在约翰内斯堡举行的悼念活动。



寄托哀思

一些国家领导人已表明打算参加曼德拉的悼念活动或葬礼。除美国总统奥巴马夫妇、前总统乔治·W·布什夫妇和前总统比尔·克林顿外,澳大利亚总理托尼·阿博特、巴西总统迪尔玛·罗塞夫等也表示会亲赴南非。

朝鲜7日发表官方声明,赞扬曼德拉“为反种族隔离和民主”奉献一生。

美国、法国、英国以及纽约联合国总部为曼德拉降半旗志哀;巴黎埃菲尔铁塔亮起代表南非国旗的绿色、红色、黄色和蓝色灯;印度宣布悼念5天,称曼德拉是“真甘地主义”;在巴西世界杯分组抽签仪式上,体育场大屏幕亮起曼德拉的照片,全场默哀1分钟。

急召士兵

南非国防军7日紧急召回正在休假的士兵,为前总统曼德拉的葬礼和纪念仪式提供安全支持。

国防军发布紧急通知,命令相关部门所有休假士兵回来报到。国防军声明说:“(国防军)成员必须在2013年12月7日午夜12时前回所在部门、基地或站点报到。”

国防部发言人西菲韦·德拉米尼说:“国防军将负责从(保卫)高官到阅兵的一系列事项……这是最高级别的葬礼,所以不少活动关联国防军。”

国防军士兵将被部署到机场、南非政府及总统府所在地联邦大厦和曼德拉的故乡,也是曼德拉的落葬地东开普

省古努村,提供安全支持。

另外,为迎接出席葬礼的各国政要,南非政府已经开始准备工作。南非航空公司将安排特别专机,接送他们前往古努村。

严阵以待

截至7日,在曼德拉位于古努村的故居外,军用卡车、救护车和工程车已经进驻,着手为葬礼做准备。

警方封锁了曼德拉故居周围的道路,机动车需要绕路而行。武装士兵和警察也在故居四周部署就位。

最终的葬礼以非公开方式进行,参与者仅包括曼德拉的家人、朋友、部分南非政要和与会外国领导人。

曼德拉的一个侄子说:“我们正在服役,他无愧于我们最后的至尊敬……一位伟人走了,我们深感难过,尽管我们知道这一天迟早要来。”

另外,古努村一个代表团7日前往曼德拉位于约翰内斯堡的住处,同曼德拉的家人会面,商谈葬礼事宜。

媒体记者7日同样拥入古努村。古努村40公里外乌姆塔塔镇的旅馆大部分已订出,一些记者不得不到3小时车程外的东伦敦市订房。

(综合新华社供本报特稿)

图① 12月6日,纽约联合国总部降半旗为曼德拉志哀

图② 12月6日,人们在南非前总统曼德拉位于约翰内斯堡的住所外悼念曼德拉

图③ 12月6日,在加拿大温哥华,一名女子手持曼德拉像参加守夜活动 (新华社发)

中国外交部发言人就韩国公布新防空识别区表示

韩方做法应符合国际惯例

新华社首尔12月8日电 (记者 张青)韩国国防部8日下午正式公布了扩大本国防空识别区的新方案。新防空识别区将于本月15日开始生效。

根据新方案,扩大后的区域将延伸覆盖韩国本国领土马罗岛和红岛南部的领空,以及位于济州岛南端“离於岛”(即我苏岩礁)水域上空。

韩国国防部称,韩国政府已就新方案事先向相关国家进行了充分说明。调整后的防空识别区符合国际航空秩序和国际规范,没有限制民用飞机的正常飞行,也没有侵害周边国家领空和相关利益。韩国政府愿同相关国家一起商议相关措施,防止新防空识别区内的偶发军事冲突,并保障这一区域内的飞行安全。

中国外交部发言人洪磊6日表示,防空识别区不是领空,是一国在领空之外的空域划设的识别和监控区,与海空管辖没有关系。韩方扩大防空识别区的做法,应符合国际法和国际惯例。中方愿在平等和相互尊重的基础上与韩方保持沟通。

在中国政府宣布划设防空识别区后,韩国一直就扩大本国防空识别区的方案进行研究。韩国总统朴槿惠6日会见到访的美国副总统拜登时,再次向其介绍了韩国政府关于扩大本国防空识别区的立场。



日本执政党强行表决通过保密法案

12月6日,在日本国会参议院,在野党议员投票。

当晚,日本执政党不顾在野党和民众的强烈反对,在国会参议院全体会议上强行表决通过了旨在严惩泄露国家机密行为的《特定秘密保护法》。 新华社记者 马平 摄

美国老兵纪念珍珠港事件72周年

据新华社专电 数十名二战老兵7日在美国夏威夷参加珍珠港遇袭事件72周年纪念活动。

按照惯例,当地时间12月7日7时55分,即1941年珍珠港遇袭的时刻,出席纪念活动的大约50名老兵和其余2500人集体默哀,缅怀罹难者。

在出席今年纪念活动的幸存者中,不少人已九旬高龄。他们坐着轮椅,拄着拐杖,或是在家人搀扶下出席纪念活动。

1941年12月7日,日本法西斯在2小时内出动300余架飞机偷袭夏威夷海军基地珍珠港,摧毁或重创多艘美国军舰和上百架飞机。美军战舰“亚利桑那”号被击沉,舰上千余名官兵殉难。这次偷袭致使大约2400名美军官兵死亡,上千人受伤。太平洋战争从此拉开了序幕。

据美国军方统计,如今在世的珍珠港事件幸存者仅2000人至2500人。

英拉称愿有条件解散国会

据新华社曼谷12月8日电 (记者 常天童 张春晓)泰国总理英拉8日表示,她已经做好解散国会并重新举行大选的准备,前提是这必须是大多数民众的意愿。英拉还建议通过全民公决的方式确定如何结束国家乱局。

但泰国最大反对党民主党当天通过投票决定,本党议员从国会集体辞职,加入反政府集会示威的队伍。民主党至此全面向英拉政府摊牌。

英拉当天发表电视讲话说,如果解散国会确实是大多数民众的意愿,并且能够结束当前的动荡局势,让国家继续向前发展,她将准备解散国会并按法律规定在60天内重新举行大选。

但英拉对一些大的党派在国会解散后抵制大选并可能引发政变表示担忧。

英拉在讲话中说,政府已多次提议与各方展开对话,但如果通过这种方式无法找到一个各方都能接受的解决办法,她建议使用全民公决的方式,由大多数民众来建议和决定解决当前危机的办法。

反政府集会领导人、来自民主党的素贴声称将在9日发起“最后一战”。按照他的计划,反政府示威者将从不同地点出发,最后在总理府前集合。素贴已承诺,如果此次参加集会的人数在百万以上,他将宣布胜利,然后开始组建“人民议会”,由人民来管理国家;如果人数不足百万,他将承认集会失败,并将和其他集会领导人一起前往警局自首。

法国增兵中非共和国

据新华社巴黎12月7日电 (记者 郑斌)据法国媒体7日报道,法军当天向中非共和国急速增派了200多名士兵,参与在当地的干预行动。

报道说,这200多名法军士兵当天从喀麦隆进入中非共和国,抵达西部城市布阿尔。与此同时,在中非共和国首都班吉,驻扎在当地的法军加强了巡逻,并有法军战斗机和直升机在低空飞行。

同一天,法国总统奥朗德表示,法国在中非共和国部署的士兵不会超过1600名,其主要任务是解除对平民实施“恐怖手段”的民兵和武装团体的武装。他说,法军将在中非共和国驻扎必要的时间,一直到其举行选举。

据报道,法国已在中非共和国部署了1200名士兵。

朝鲜驱逐一名遭扣押美国老兵

美呼吁朝释放另外一名在押美国人肯尼斯·裴

核心提示

朝鲜中央通讯社7日报道,朝鲜方面已经驱逐美国老兵梅里尔·爱德华·纽曼。上月底,朝鲜方面宣布扣押纽曼,指认这名朝鲜战争时期的美国兵以旅游为名进入朝鲜从事敌对活动。

获驱逐

朝中社7日发布了驱逐纽曼的消息。朝中社报道称,纽曼以游客身份进入朝鲜,试图寻找朝鲜战争时期他在朝鲜训练和派遣的间谍和恐怖分子的下落,被朝鲜一个“相关机构逮捕和调查”。

“调查显示,纽曼错误理解了自己入境朝鲜的游客身份,犯下了从事敌对活动罪。”朝中社说。

“考虑到他承认自己因错误理解而做出(违法)行动(的态度)、他为此道歉(的态度)、他诚挚悔改(的态度)以及他的年龄和健康状况,上述机构出于人道主义考虑将他驱逐出境。”朝中社说。

纽曼现年85岁,来自加利福尼亚州帕洛阿尔托地区,今年10月17日随团赴朝鲜旅游,26日结束旅程,在即将乘机离开平壤时,被人从飞机上带走。

朝中社先前报道说,纽曼在进入朝



图为朝中社11月30日发布的纽曼的资料照片 (新华社/朝中社)

鲜后从事了侵犯朝鲜尊严和主权的活动并且诋毁朝鲜社会主义制度,“与旅行目的不符”。报道称纽曼为“罪犯”,在1950年至1953年的朝鲜战争期间杀害朝鲜平民。

表欢迎

朝中社没有报道纽曼将被驱逐至何处。但日本媒体称7日在北京机场采访到纽曼。路透社转述纽曼对日本媒体的讲话内容报道:“我很高兴我走上了回家的

路,我感觉不错,我想回家见我的妻子。”

美国国务院发表声明,对朝鲜释放纽曼“表示欢迎”并“感到高兴”。

“我们欢迎朝鲜释放纽曼的决定。”声明说,“我们对纽曼获准启程离开朝鲜与家人团聚感到高兴。”

美国国务院发言人玛丽·哈夫说,朝鲜释放纽曼是个“积极决定”。

这名发言人感谢瑞典政府为美国做出的“不懈努力”,但她没有详述瑞典方面做出何种努力。

纽曼遭扣押消息传出后,美国国务院一名官员告诉美国媒体,由于美国与朝鲜没有建立外交关系,美国公民在朝领事事务由瑞典驻朝鲜使馆代理,“我们与瑞典使馆代表保持定期和紧密协作”。

再要人

美国国务院发言人哈夫在感谢朝鲜释放纽曼的同时,呼吁朝鲜释放另外一名在押美国人肯尼斯·裴。

除纽曼外,2009年至今,朝鲜先后扣押过6名美国人,其中5人已经获释。这些人在获释前通常会有美国民间特使赴朝斡旋,例如前总统比尔·克林顿和吉米·卡特。

现仍在押的肯尼斯·裴(韩文名裴俊浩)是一名韩裔美国人,2012年从朝鲜咸镜北道罗津港入境后遭扣押。肯尼斯·裴同样以游客身份入境朝鲜,但今年4月被朝鲜最高法院裁定“从事反朝敌对行为”,被判15年劳动教养。

哈夫说:“我们呼吁朝鲜再一次宽恕裴先生,给予他特别赦免并出于人道主义考虑立即释放他,以便他能尽快与家人团聚。”

哈夫说,美国政府会继续为争取肯尼斯·裴的释放积极工作。

按美联社的说法,尽管朝鲜半岛局势没有明显进展,但最近数周朝鲜对美国韩国的言论攻势有所缓和。

(新华社供本报特稿)